



Газета основана в 1906 году

**СУББОТА,  
18 АВГУСТА 2007 г.**

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

# РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

www.agidel.ru

№ 160 (26393)

■ ДАТА, ОДНАКО

## А где вы были в августе 91-го?

### Могло ли «Лебединое озеро» обернуться чёртовым болотом?

У подавляющего из нас большинства — разное отношение к сегодняшнему дню. А уж ко вчерашнему — и подавно. Порой, чего греха таить, никакого. Но слова из песни, как говорится, не выкинешь. В 1991 году во второй половине августа по московской брусчатке прогрохотали танки. Миллионы людей невольно прильнули к телевизорам и динамикам радиоприемников. Далеко, навевающие аромат чилийского кофе, слово «путч» в одночасье обрело для тогда еще советских людей вполне реальный смысл. Мы попросили вспомнить те события наших известных и рядовых читателей, коллег.

**И. А. ГАБИТОВ, председатель исполкома Башкортостанского регионального отделения партии «Единая Россия» (в 1991-м — народный депутат РСФСР, первый заместитель Председателя Совета Министров БАССР, министр сельского хозяйства и продовольствия):**

— Первые мои ощущения — определенное волнение, беспокойство. Это с одной стороны. С другой — ясное понимание того, что подобного происходить в принципе не должно. Есть Конституция, есть законы, есть действующая власть. Насильственное ее свержение, вооруженные перевороты недопустимы. Хотя вопросы у людей, у депутатов накопилось много. Уверен, если бы их вынесли на обсуждение очередной сессии, проголосовали за нужное решение, удалось бы избежать развала Советского Союза.

**И. С. АКСАКОВА, прямая потомок рода Аксаковых, пенсионерка:**

— Я находилась непосредственно в эпицентре событий, в Москве. Дело в том, что тогда отмечалось двухсотлетие Сергея Тимофеевича, и я помогала в Колонном зале готовить концерт по произведению моего отца — композитора Сергея Сергеевича Аксакова. Помню, как все зашумели, стали повторять: «Исторический момент!», и я увидела в окне идущие один за другим танки. По натуре я очень любопытна, поэтому побежала прямо туда, на площадь. Из заборов выдирали железные колья, была слышна стрельба, крики, а я даже не осознавала, что происходит, никакого страха не испытывала. Повсюду валялись ельцинские листовки: «Россияне, спасите Россию!». У меня до сих пор такая хранится. Влилась в толпу таких же любопытных, как и я. У Белого дома остановились баррикады, жгут костры, палатки стоят, Ельцин на танке. Тогда у всех была эйфория, не знали, что впереди, надеялись на лучшее... Я из дворянского сословия и могла бы сказать: правильно, что свергли коммунистов! А получилось, что просто пришли другие, переклеивали власть и поделили все по-своему. Кому-то повезло, кому-то нет. А ударило это деление прежде всего по честным людям. Расслаение страшное. Особенно пострадали мы, пенсионеры: остались без медицинской помощи, с нищенскими пенсиями.

**И. И. ТИМЕРГАЗИН, глава администрации Нуримановского района:**

— Я тогда работал председателем колхоза имени Багау. Ехал на оперативку и услышал сообщение по радио. И чуть не закрычал: дураки, что делаете! Не дай Бог, вы действительно придете к власти! Приехал на оперативку, меня спрашивают: слышали? Слышал, отчихал. И что будет? А ничего, говорю, бандитским путем власть не берут. Это афера. Так и вышло.

**Мерей Александр КРИВЦОВ, настоятель храма «Всех скорбящих Радость» села Соколовка Стерлитамакского района:**

— Несуразно поступили люди тогда. Политика — дело такое: нужно решать все обдуманно, взвешенно, нельзя делать скоропалительных выводов. Я был во время тех событий ребенком, мало что понимаю. Да и жили мы далеко от центра, в Оренбургской области, следили за событиями по телевизору. С позиции церкви могу сказать одно: нет власти не от Бога, все, что случается, ниспосылает Господь. И все следует принять со смиреннием. В 1917 году советская власть тоже пришла не случайно: за грехи людские, совершенные при царском режиме. Каждый народ достоин своего правительства. Нельзя роптать на власть. Можно ее не любить, но роптать нельзя. Нужно молиться, чтобы Господь помог.

**Н. А. СУПРЯГА, главный редактор газеты «Республика Башкортостан»:**

— В то время я работала корреспондентом многотиражной газеты. После услышанного возникло ощущение маленькой революции. Так, наверное, было и в 1917-м, когда на местах пытались переварить то, что произошло в центре. К счастью, у одного нашего сотрудника на 19 августа пришло письмо, и в процессе коллективного поздравления тревожные чувства улетучились.

**Ю. В. КАЛАГАНОВ, директор ООО «Предприятие художественных промыслов «Лоза» города Благовещенска:**

— Что могу сказать? Наши победили! Я обо всем узнал от товарища, который как раз был в Москве в командировке. Он позвонил, сказал: в городе танки. Я стал смотреть телевизор, там весь день шел балет и выступали гэкачеписты. Вначале было не то чтобы страшно-ужасно — просто неприятно, а потом, когда все кончилось, возник подъем внутренний. Все, что случилось тогда, — правильно, иначе потом было бы море крови.

**Г. Г. ШАФИКОВ, писатель:**

— Я был очень демократически настроенный человек. Пришедшую гласность принял с восторгом, с подъемом в душе. Знал, что должен делать, а именно: писать о низвергнутых личностях, о достойных представителях нашего народа. Этим и занимался. И вдруг — это «Лебединое озеро», эти невзрачные лица. Никого из них всерьез не воспринимал. Ни Язова как полководца, ни тем более никому не известного Янаева. Понятно, что случиться могло всякое. Испытывал, естественно, чувство тревоги, беспокойства. Страна, общество только-только ступили на новую стезю, и тут на тебе — возникает опасность нового поворота, возвращения к прошлому. Знакомые реагировали по-разному. Кто-то, например, в райком побежал, вспомнив, что давно не платил взносы. Это выглядело смешно. И когда вскоре все утряслось, вернувшись на круги своя, я воспринял исход тех событий как закономерность.

**М. А. ВАХИТОВ, глава администрации Мелеузовского района:**

— В 1991-м я директором совхоза работал. Уборка шла. Как и теперь. Никаких ощущений не испытал. Думал об одном: как хлеб убирать. Что и было сделано. Без потерь. И в срок.

**М. Ф. САБИТОВ, пенсионер, бывший инженер «Гидравлики»:**

— Мы с товарищем купили водки, пошли ко мне домой и три дня не выходили. Нас никто на работе даже не хватился...

**Блиц-опрос провели Анастасия ШЕРСТОБИТОВА, Альфред СТАСЮКОНИС.**

## Где и сколько

Цена одной акции на 17 августа:

«Газпром» — 259 руб.	«Норникель» — 5150 руб.
«Лукойл» — 1870 руб.	«Роснефть» — 203 руб.
РАО «ЕЭС» — 33,4 руб.	«Сургутнефтегаз» — 30 руб.
Сбербанк — 92 руб.	«Ростелеком» — 246 руб.

Курс валют: 1 доллар — 25,74 руб.; 1 евро — 34,55 руб.

■ ЖАТВА

## Трудный хлеб ценить достойно

### В Буздякском районе убирают зерновые, но свеклу уже в уме держат

В Буздякском районе уборка урожая идет, что называется, в полный рост. Благо, по года этому благоприятствует. Комбайны на полях колхоза «Кидаш» работают от зари до зари. И даже добрую часть у ночи привозят комбайнеры.

Пока тепло и сухо, — говорит председатель коллективного хозяйства Риян Латыпов, — нужно управиться с уборкой.

Кстати, рожь уже убрана полностью. И не только в «Кидаше» — во всем районе. Сейчас хлеборобы переключились на ячмень. Урожай неплохой. 24 — 26 центнеров с гектара — такую скромную цифру называют экономисты. На самом деле снимают побольше. Крестьянская скромность и осторожность подсказывают им не торопиться с выводами: вот когда весь урожай соберут, подсчитают — тогда и можно рапортовать хорошо поставленным голосом и строго оформленными документами.

Мы приехали на ячменное поле, на котором кружили среди зноя и пыли несколько комбайнов «Дон» и зеленого цвета «Нива».

Техника, чего уж там говорить, не новая, — признает Риян Радифович. И тут же добавляет: — Но зато своя.

Во всяком случае, определенные выгоды чисто финансового плана она сулит: не нуж-

но платить за аренду дорогих машин из МТС. В хозяйстве на сегодня содержится в рабочем состоянии шесть «Донов» и один комбайн «Нива». Механизаторы очень заботливы к этой, увы, не новой технике. На современную технику хорошие деньги.

Бог даст, станут за зерно платить достойную цену, и деньги у нас появятся, — не исключает такого поворота в российской сельскохозяйственной экономике председатель Латыпов. — А пока трудный хлеб ценится у нас дешево. Обидно.

Ох как не хотел комбайнер Зияр Урманов останавливать свой «Дон!» И вряд ли остановился бы, если бы не бригадир Дания Сафин — он махнул рукой: «Тормози!». Зияр Мансурович даже не стал останавливать двигатель, время дорого. Лучший комбайнер нынешней уборки знает цену этим августовским минутам, у него самый большой намолот. На тот момент, как мы его остановили для разговора у края хлебного поля, он уже набрал 80 бункеров зерна, в каждом — по 45 центнеров. Водитель грузовика, как только увидал остановившийся комбайн, тут же направил самосвал под разгрузочный шнек.

Комбайн помощнее не помешал бы, — сказал комбайнер. — «Дон-1200» — маленькая машина.



«Будем с урожаем!» — уверен один из лучших комбайнеров хозяйства «Кидаш» Зияр Урманов.

Для коллектива колхоза «Кидаш», насчитывающего свыше 200 человек, впереди еще много работы: следом за ячменем пора будет приступать к уборке пшеницы. А там уже и подсолнечник на очереди, свекла. Радуюсь сухой погоде, земледельцы поглядывают на небо: не помешал бы уже и дождь. Для свеклы он в самый раз — она вагу любит...

Илья МАКАРОВ.

■ ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ

## Трудяга-лето работает на здоровье

### В Белебеевском районе организованным отдыхом охвачено свыше тысячи школьников

До конца августа в загородных оздоровительных центрах, трудовых бригадах и профильных лагерях поправят свое здоровье еще около 500 детей. Это значит, что ни один ребенок школьного возраста не останется без внимания организаторов летнего отдыха. Впрочем, по этой части работы белебеевцы и в прошлые годы были в лидерах в республике. А каковы особенности текущего сезона? Об этом рассказывает председатель комитета профессиональной организации работников народного образования МР Белебеевский район Владимир БОРИСОВ.



Мгновения из жизни оздоровительно-воспитательного центра «Чайка».

Медики заблаговременно уточнили списки детей, страдающих хроническими заболеваниями и нуждающихся в лечебно-медцинских процедурах. Впоследствии такие учащиеся получили путевки в местные санатории-профилактории. Кроме того, за две смены 40 детей прошли курс лечения в дневном стационаре центральной больницы.

Основательно подготовились к сезону оба загородных оздоровительно-воспитательных центра — «Чайка» и «Спутник», принадлежащие отделу образования администрации МР Белебеевский район и АНК «Башнефть». В этих учреждениях имеются все условия для полноценного отдыха и укрепления здоровья детей: капитальные корпуса, игровые и спальные помещения, бассейн. В «Чайке»

ныне к открытию сезона был подготовлен еще и четвертый по счету спальный корпус. Питание — шестизачное. В меню постоянно присутствуют мясные блюда, соки, фрукты, овощи.

Много внимания уделяется и общему развитию. В «Чайке», например, открылась студия слова, в которой профильные отряды под руководством квалифицированных специалистов осваивают английский язык.

В дневных лагерях и трудовых бригадах культурно-развлекательные и спортивные мероприятия сочетаются с работой на пришкольных участках и в производственных мастерских. Свыше 100 подростков под руководством социальных педагогов проводят летние каникулы занимаясь посильным трудом — фронт работ им предоставила служба занятости населения.

Окончание на 2-й стр.

■ ЗАВТРА — ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА!

## Люди мужественной профессии

Уважаемые работники и ветераны воздушного транспорта Республики Башкортостан!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником! Воздушный флот — важнейший фактор экономического развития России. И сегодня принимаются государственные меры для восстановления его былой мощи, сохранения за нашей страной статуса мировой авиационной державы.

Гражданская авиация — значимая составляющая транспортной структуры Башкортостана. Авиаторы республики полностью обеспечивают ее потребности по перевозке пассажиров и транспортировке грузов, оказывают услуги геологам, нефтяникам, сельскому хозяйству, а также здравоохранению, милиции, пожарной службе и другим сферам. Открывая новые линии, они способствуют налаживанию взаимовыгодных связей с другими регионами России, странами СНГ и дальнего зарубежья. В прошлом году через Уфимский аэропорт перевезено около одного миллиона пассажиров — почти на треть больше, чем в 2005 году, отправлено 4 тыс. тонн грузов.

К 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России после коренной реконструкции открыт Международный аэропорт «Уфа». Теперь он отвечает всем современным стандартам. Значительно увеличилась пропускная способность, улучшилось качество обслуживания пассажиров, условия труда авиаработников.

Работники гражданской авиации республики — сильные, мужественные люди, глубоко преданные профессиональному и гражданскому долгу. Своим самоотверженным трудом вы высоко несете традиции авиационного отряда Башкортостана, созданного почти 75 лет назад!

Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, счастья, новых трудовых достижений во благо родного Башкортостана и всей России!

Президент Республики Башкортостан  
**М. РАХИМОВ.**

■ СИТУАЦИЯ

## Аэропорт лихорадит

### Под угрозу поставлена стабильная работа важного объекта

Напряженная обстановка сложилась на одном из стратегических объектов города — в международном аэропорту «Уфа». Речь об этом шла на пресс-конференции с участием представителей трудового коллектива и профкома предприятия, прошедшей в агентстве «Башинформ».

Суть дела вкратце такова. 18 июня нынешнего года совет директоров «Росимущества», которому на данный момент принадлежит 100 процентов акций ОАО «Международный аэропорт «Уфа», освободил от должности генерального директора аэропорта Анатолия Привалова. Одновременно были уведоменны об увольнении десять представителей трудового коллектива. Новым генеральным директором был назначен И. Р. Надришин, на ключевых должностях оказались неизвестные трудовому коллективу люди.

По словам председателя профкома аэропорта Татьяны Николовой, коллективу объяснили резкую смену руководства некачественностью уволенных. Между тем именно за три с половиной года пребывания Привалова на посту гендиректора аэропорта Анатолия Привалова. Одновременно были уведоменны об увольнении десять представителей трудового коллектива. Новым генеральным директором был назначен И. Р. Надришин, на ключевых должностях оказались неизвестные трудовому коллективу люди.

Пришедшее руководство, говорится в заявлении профкома, утвердило новую структуру предприятия, которая поставила под угрозу стабильную работу аэропорта. В частности, предполагает передать в частные руки топливозаправочный комплекс, цех бортового питания, гостиницу, парковки и другие объекты. Вызывает сомнение у членов коллектива и сама компетентность людей, на которых возложено руководство стратегическим объектом.

15 августа на расширенном заседании профкома было принято заявление о недоверии новому руководству аэропорта. 16 августа на конференции трудового коллектива утверждены требования. Основные из них таковы: прекратить «рейдерский» захват организации со стороны нынешнего руководства, принять меры по передаче аэропорта в собственность республики, возратить в организацию руководящий состав, работавший до 18 июня, не допускать необоснованного увольнения квалифицированных кадров, обеспечить сохранение прежней численности штатов.

Если требования не будут удовлетворены, коллектив готов начать предупредительную забастовку вплоть до полной остановки работы аэропорта, а также оставляет за собой право обратиться с иском в арбитражный суд.

Не оставляет сомнений, что данная конфликтная ситуация требует немедленного разрешения. Аэропорт — слишком важный объект, чтобы спокойно смотреть, как его лихорадит. Тем более в преддверии юбилейных торжеств.

Галина ТРЯСКИНА.

Окончание на 2-й стр.

## ПОГОДА НА 18 АВГУСТА

По республике ожидается небольшая облачность, без осадков. Ветер переменных направлений, слабый. Температура воздуха ночью 12 — 17, днем 27 — 32 градусов тепла.

В последующие два дня сохранится жаркая, преимущественно сухая погода.

Гидрометцентр г. Уфы.

ВОСХОД		6.56
ЗАХОД		21.43
ДОЛГОТА ДНЯ		14.47
ЛУНА		1-я четверть, 21 августа

## Звоните больше!

8-55 - междугородный код  
8-10 - международный код



## Снижение тарифов

### на междугородную и международную связь

СНИЖЕНИЕ	НА ЗВОНОК
10 %	в Москву, Сургут, Нижний Новгород, Саратов и другие города
5 %	в Санкт-Петербург, Краснодар, Ростов-на-Дону, Новосибирск и другие города
15 %	Казахстан

Справочную информацию Вы можете получить по тел. 8-800-200-00-33 или на www.rt.ru